



### 人类减贫经验国际论坛开幕

## 习近平向论坛致贺信

### 就中索建交六十周年

## 习近平同索马里总统互致贺电

## 暖暖的!新增就业目标提前实现

本报记者 李婕

“还缺人!很多工厂机器不停,工人只能两班倒!”“订单在增加,虽然员工扩招了好几拨,还是得加班加点才能完成排单计划!”

从年初疫情突袭订单、担心能不能保住员工岗位,到现在招工火热、好多活儿等着人来干,不少行业见证了就业市场向稳转好的暖意。在电子、家电、玩具、家具、自行车等不少领域,招聘用工格外活跃。

就业,就业,就业!疫情冲击下,牢牢稳住就业

在中国成为全社会重中之重。从“六稳”到“六保”,就业均居于首位。稳住这个基本,居民就有了收入和消费,经济社会大盘就有了稳定的基石。

政策贴心给力,市场主体顽强突围,劳动者勤劳肯干。今年以来,中国就业形势总体稳定。1-10月份,全国城镇新增就业1009万人,提前完成全年目标任务。10月份,全国城镇调查失业率为5.3%,比9月份又下降0.1个百分点。



12月10日,搬迁群众在贵州省从江县贯洞镇美峨食用菌种植基地采摘木耳。吴德军摄(人民图片)



11月12日,重庆市永川区,求职学生积极与参与校园双选会的招聘企业负责人交流。陈仕川摄(人民图片)



11月28日,浙江中特智能装备股份有限公司生产车间内,工人在忙碌赶制加工高温高压染色机零件。王正摄(人民图片)

### 活源头,保住上亿市场主体

从街头夫妻小店,到集镇扶贫车间,再到工业园区的现代化厂房,保住大大小小总数过亿的市场主体,就能保住岗位,保住就业。

“今年,我们公司急需进口一批环保印染设备和自动化纺织设备来扩大生产,但进口设备价格高昂,缴纳税款又需要占用大量资金。”广东省普宁市一家纺织有限公司业务经理张伟德一度很发愁。

纺织服装是普宁市外贸支柱产业,受海外疫情等因素影响,今年出口形势严峻,不少企业面临这样那样的难题。了解企业后,当地有关部门迅速联合行动,指导企业依法申请、使用和处置减免税设备,降低运营成本。政策助力,企业争气,自8月以来,普宁纺织服装产品出口已连续3个月企稳回暖。

减税降费、降成本、加强金融扶持,一系列举措带来真金白银的帮扶,更让企业收获宝贵信心。数据显示,前三季度,全国新增减税降费累计达20924亿元。其中,今年出台的支持疫情防控和经济社会发展税费优惠政策新增减税降费13659亿元。前三季度,全国共新设市场主体1845万户,同比增长3.3%。企业稳住了,岗位也就稳住了。

中国就业市场的不俗表现,赢得了国际社会的关注。早在今年3月,路透社就报道称,“中国的就业市场正在呈现复苏迹象”。近日,《华尔街日报》网站刊文指出,中国经济复苏范围扩大,工厂正在雇用更多员工以满足需求。

### 优服务,保障重点群体就业

1.7亿外出务工农民工,847万高校毕业生

生。疫情之下,重点群体就业背后有着沉甸甸的数字。在乡亲们每一次启程、毕业生们每一次收拾行囊的时候,也有许多人为之奔忙。

“‘包机’上班,还是头一回!”春节过后,云南省昭通市的罗敏乘坐政府包机,顺利地回到了位于浙江嘉兴的汽车零部件公司上班,一路费用全免。“点对点”做好返岗服务,中国各地通过“输出有组织、健康有检测、承运有防护、到达有交接、全程可追溯”的方式,保证农民工“从家门到车门、从车门到厂门”。

作为家庭生计的希望,贫困劳动力的就业更是牵动人心。在湖北,省稳岗就业工作领导小组带领工作专班分赴天津、上海、江苏、浙江等地开展稳岗对接,调研走访企业,推动湖北籍贫困劳动力稳在岗位、稳在企业、稳在当地。截至9月底,全省已外出务工贫困劳动力203.9万人,占去年外出务工人员总数的107.3%。

在山东,当地聚焦“至少稳定19万中西部贫困劳动力在鲁就业”目标任务,主动对接22个中西部省份,同时将一次性求职创业补贴、企业一次性吸纳就业补贴等政策覆盖面再扩大。截至9月底,山东省吸纳中西部省份贫困劳动力就业20.2万人,已超去年水平。

看全国,截至三季度末,全国外出务工的1.79亿农民工中,贫困劳动力外出务工达2934万人,超过去年总规模。“在各方共同努力下,稳就业政策落地见效,重点群体就业得到较好保障。”人社部副部长李忠说。

### 拓渠道,就业创业育新机

不久前,“95后”小伙乔象渊获得第四届“中国创翼”创业创新大赛的奖项,收获

一份珍贵的认可。两年前毕业时,他放弃在大公司就职的机会,回到家乡西藏开启创业之路。从藏香猪到藏香、菌菇、松茸等农副产品,他和团队先后创立2家公司,让许多藏地好物“飞越”山川。

经历过签订购销合同的喜出望外,也体会过订单被取消时的无奈,还好有政策支持,有市场支撑,他和团队在挑战中一路成长。“困难时期,政府部门帮我们推荐参展、介绍商务洽谈、安排企业培训,帮助是实实在在的。”今年,虽然受疫情影响,但其中一家电商公司销售额已经超过200万元。他和团队已经定下目标:“两家公司都能做到800万元营业额就挺满足,形势不错,我们有信心!”

不仅仅是创新创业,还有试水新职业、灵活就业、兼职副业,新经济新业态的发展,将人们的就业渠道大大拓展开来。

从数字化管理师、电子竞技员,到网络配送员、全媒体运营师,再到互联网营销师、在线学习服务师,去年以来,中国已有3批共38个新职业“呱呱坠地”,不断刷新传统“职业版图”,呼应着蓬勃发展的市场需求。

新业态欣欣向荣,不断释放着新岗位。仅电商这一业态,有报告显示,上半年电商对“直播运营”相关岗位人才需求增幅达47%。发掘新技术带来的就业新潜力,培育适应新业态的政策气候,让更多敢闯敢拼的干事者快步奔跑!

面对全球疫情蔓延以及世界经济严重衰退,中国千千万万劳动者们正努力写下斑斓多彩的就业答卷。

### 2020,稳步走向高质量发展②

新华社北京12月14日电 人类减贫经验国际论坛12月14日在北京开幕。国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出,消除贫困是人类共同理想。中国共产党和中国政府始终把让人民过上好日子作为奋斗目标,为此进行了长期艰苦卓绝的努力。2012年以来,中国在之前扶贫攻坚的基础上,全面打响脱贫攻坚战。经过8年持续努力,今年中国现行标准下农村贫困人口已经全部脱贫,贫困县已经全部摘帽,近1亿农村贫困人口实现脱贫,为全球减贫事业作出重大贡献。中国将继续巩固和拓展脱贫攻坚成果,扎实推进共同富裕,不断提升民生福祉水平。

习近平强调,当前,疫情仍在全球肆虐,减贫事业面临严峻挑战。中国愿同世界各国一道,携手推进国际减贫进程,推动构建人类命运共同体。希望论坛与会人士深化减贫经验交流,广泛凝聚共识,提振减贫信心,为加速全球减贫进程贡献智慧和力量。

新华社北京12月14日电 国家主席习近平12月14日同索马里总统穆罕默德互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平在贺电中指出,建交60年来,无论国际风云如何变幻,中国和索马里一直相互理解、相互支持、相互帮助。2018年9月中非合作论坛北京峰会期间,我同穆罕默德总统就发展中索关系达成重要共识。新冠肺炎疫情发生后,双方携手抗击疫情。我高度重视中索关系发展,愿同你一道努力,以两国建交60周年为契机,落实好中非合作论坛北京峰会和中非团结抗疫特别峰会成果,加强共建“一带一路”合作,造福两国和两国人民。

穆罕默德在贺电中表示,在过去60年中,索中两国在诸多领域的长期友好关系和良好合作不断发展。索马里政府和人民高度评价索中之间紧密的合作和友谊。索马里将永远是中国的友好国家。索马里将永远是中国的朋友。我期待同习近平主席密切合作,进一步深化和拓展双边友好合作,为两国和两国人民增添福祉。

美国约翰斯霍普金斯大学数据显示,北京时间12月12日,全球累计新冠肺炎确诊病例超7000万例。截至北京时间14日7时27分,美国新冠肺炎累计确诊1620万例,死亡病例逼近30万。

与此同时,中国疫苗应用进展振奋人心。继阿联酋之后,巴林国家卫生监督局13日宣布,正式批准中国国药集团研发的新冠灭活疫苗在巴林注册上市。10日晚,由阿联酋方面向埃及提供的中国新冠疫苗运抵开罗国际机场。埃及正在与中国相关公司就在本地大批量生产中国疫苗进行谈判。《财富》杂志日前刊文指出,专家们对运输辉瑞和莫德纳疫苗所需的昂贵冷链以及阿斯利康提供的数据表示担忧。中国制药商即将推出的新冠疫苗可能会填补全球疫苗供应的空缺。

今年以来,新冠肺炎疫情在全球暴发蔓延,成为二战结束以来最严重的公共卫生危机,给世界造成全方位冲击,给人类带来前所未有的挑战。作为世界和平的建设者、全

球发展的贡献者、国际秩序的维护者,中国始终坚持共商共建共享的全球治理观,呼吁国际社会坚定维护联合国的权威和地位,恪守联合国宪章的宗旨和原则,维护以国际法为基础的国际秩序,支持联合国更有效地凝聚全球共识,动员全球资源,协调全球行动,与世界共同应对疫情挑战。中国在危机之中展现出的大国担当熠熠生辉。

坚持人民至上、生命至上,举全国之力抗击疫情,不仅取得国内疫情防控重大战略成果,还一直全力支持全球抗疫行动。15家全球顶级研究机构建模分析显示,武汉关闭离汉通道是人类历史上最大的隔离事件。联合国秘书长古特雷斯指

出,中国人民“以牺牲正常生活的方式为全人类作出了贡献”。中国积极响应联合国发起的全球人道应对计划,向世界卫生组织提供5000万美元现汇援助,向150多个国家和国际组织提供物资援助,向200多个国家和国际组织提供防疫物资;宣布两年内提供20亿美元国际援助、与联合国合作在华设立全球人道主义应急仓库和枢纽、建立30个中非对口医院合作机制、中国新冠疫苗研发完成并投入使用后将作为全球公共产品、同二十国集团成员一道落实“暂缓最贫困国家债务偿付倡议”等重要举措。

积极支持联合国消除贫困联盟的工作,与其他国家携手推进国际减贫合作。

## 危机中的大国担当

张红

今年,在疫情带来的巨大压力下,中国如期完成脱贫攻坚目标任务,全国832个贫困县全部脱贫摘帽。按照世界银行每人每天1.9美元的国际贫困标准,改革开放40多年来,中国让8亿多贫困人口脱贫,对世界减贫贡献率超过70%,是全球最早实现千年发展目标中减贫目标的发展中国家。中国不仅致力于自身发展,还通过“一带一路”倡议,打造未来国际合作和发展的新前景。根据世界银行研究报告,“一带一路”倡议将使相关国家约760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。

中国经济成为推动世界经济增长的“最确定动能”。亚洲开发银行10日将中国

今年经济增长预期从此前的1.8%上调至2.1%。此外,中国今年如期实施一系列既定举措,并陆续推出一系列扩大开放的新措施,展现了中国扩大开放的坚定决心,也让国际社会进一步增强了共享中国发展机遇的信心。经济合作与发展组织最新一期世界经济展望报告预计,中国2021年对世界经济增长的贡献将超过1/3。

“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。”世界正站在一个新的历史起点上。国际社会纷纷肯定,中国提出的人类命运共同体理念富有远见、内涵深刻。中国“为世界提供了急需的新思维方式,传递了巨大希望”。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯